## "AI就像当年的互联网, 是绝对不能落伍的赛道"

单品卖出2万件! 宁波00后大学生借AI跨境出海



李谨在创业导师朱秋城提供的场地办公。



把一款中国的木制工艺品,在跨境电商平台卖出2万件,需要怎样的团队?在传统外贸营式下,这离不开选品、运营、作了。 客服等岗位的紧密协作。而宁波的00后大三学生。他们一个人就是一支队伍"。他们工具,仅凭一根网线和几次点击,就能生成符合海业。并的赋能和平台的"全托创管"出海通道,挖掘跨境电商的"第一桶金"。他的全球生意,才刚刚按下启动键……



李谨借助AI工具制作的木制婚庆 答到牌样品图。

## 在宁波"入坑"跨境实战

李谨出生于2004年, 是宁波大学科学技术学院 跨境电商专班的首届学 生。他的父母在温州经营 电气装配工厂,令他耳濡 目染,在心里埋下经商的 种子。2023年,在填报大 学志愿时,他受亲戚启发, 被跨境电商这一充满挑战 性的"赛道"吸引,毅然决 定"人坑"闯一闯。

大一下学期,学校的一场讲座,为李谨打开"新世界的大门"。主讲人是宁大科院的"产业教授"、宁波新东方工贸有限公司总经理朱秋城。他分享的跨境电商创业成功案例,深深打动台下的李谨,"这让我相信这条路走得通,付出真的会有回报"。

在主动上前加微信后,李谨很快获得追随这位导师"真刀真枪"卖货的机会。他正式加入朱秋城为宁波高校学生搭建的跨境电商就业创业平台,在1688平台注册自己的店铺,销售来自朱老师工厂的木制工艺品。

"朱老师的指导,帮我

绕开了许多弯路。"李谨说,"以前我只知道1688是做内贸的,后来才了解到它已开通面向东南亚的跨境电商'全托管'业务——卖家只需专注选品和备货至指定仓库,复杂的运营、推广、投流都由平台搞定。这些都是课本上学不到的'真经'。"

然而,从理论到实践的跨越绝非一帆风顺。注册店铺后,"合规"成为横在李谨面前的第一道坎:"平台要求产品贴上认证标签,我们得联系第三方机构出具检测报告;原创设计得提前申请专利保护,否则极易被仿冒……仅解决这些问题,就耗费了一个月。"

那段日子,李谨也曾陷入自我怀疑:"忙活了这么久,真的能行吗?"即便回到宿舍,他也一直盯着电脑页面,心里反复惦念着未知的"第一单"。直到屏幕中真的跳出订单信息,他激动难抑:"这一刻,所有的努力和等待都是值得的!"

## 2 用AI工具做生意

李谨"边读书边创业"的模式,得到宁大科院的大力支持。学校的任课老师允许他线上听课,而产业教授朱秋城也非常热心,不仅帮李谨买了一辆代步自行车,还帮他对接租房资源,为他提供办公场地,让他心无旁骛地投入事业。

于是,李谨一门心思投入到爆品的研究。他通过专业的第三方数据工具,精准捕捉东南亚市场的消费偏好——即"小而美"的产品,特别是体积小、客单价低的生活小物件,这恰与木制工艺品的目标客群高度契合。

同时,AI工具的加入,让他更快锁定商机。借助ERP软件里自带的AI选品工具,李谨发现"婚庆签到牌"的搜索频率较高,配套的纪念册的销量也表现亮眼。他敏锐地联系设计师重新绘制CAD图纸并交由工厂打样。目前,这款木制婚庆签到牌4个月内已卖出2万件。

"今年初,我一打开手机,发现全网都在热议DeepSeek,那时我就感慨'怎么一觉醒来发生这么大的事'!更没想到的是,大半年后,AI已彻底融入我们的日常运营。"李谨分享道,他对比过多款AIGC工具,用于优化跨境电商的视觉表达。"在电商领域,产品图之于销量,可谓'一眼定生死'。比如一款木制船模型,我想把它置于《神奈川冲浪里》那样的艺术背景。过去,这需要美编精细地PS设计,或者求助于摄影师;现在,我只需在LinkFox输入提示词就能一键生图,连抠图的瑕疵都能自动优化。"

李谨向记者展示娴熟的AI操作。有时,工厂发来的样品图不符合电商"套路",他会先用"文心一格"抠图,再导人LinkFox标注"长宽高"等平台要求的参数;上架产品时,1688自带的AI助手会生成多个标题选项,通过反复测试"手作""木制"等关键词,就能找到最适合消费者的表达。

"国庆回家,我迫不及待地向父母分享创业心得,反复强调'AI就像当年的互联网,是绝对不能落伍的赛道'。父母听得频频点头,他们希望我毕业后,能借助所学的经验,带动家里工厂的产品跨境出海。"李谨表示,在宁波,他越来越明确未来的事业方向。

李谨的"轻创业"模式,是当下跨境电商领域新趋势的缩影。在他的创业导师朱秋城眼中,当前,AI大模型正以前所未有的更新迭代速度,降低跨境电商的人行口槛。

"过去需要团队协作的工作,现在一个人就能高效完成,'一人公司'的梦想即将照进现实。"朱秋城说,"我们期待,在宁波这片产教融合的沃土上,能涌现出越来越多像李谨一样的'AI原住民',拥抱跨境出海的无限商机。"

记者 严瑾 文 受访者供图